

本期关注

微观点

TA们为啥难“脱单”

本报记者 张慧勇

“每逢佳节被催婚”，目前仍是部分适婚年龄的单身人士，在春节期间不得不面对的问题。与此同时，部分单身人士发出“三胎政策都出了，我还单身！”的哀叹。节日期间，记者通过深入调查走访，了解单身人士现状及想法，以期从中得出有益启示，对希望“脱单”人士有所帮助。

“母胎solo”的困惑

单身人士中，有自称“母胎solo”的一群年轻人。这个网络用语指的是从出生开始，就一直保持单身，没谈过恋爱的人。

在长春市图书馆休息区，记者见到了自称“母胎solo”一族的姑娘小郑，前年大学毕业后正在全力备战第三次考研的她，讲述了自己的单身经历。“我从小就爱看书，接触的人少，各种唯美的爱情小说看了很多，包括这些小说改编的影视剧。一直认为恋爱就应该和小说里的一样，傻白甜的女主最终遇到保护她的白马王子，我一直追求美好、浪漫、忠贞的爱情，现在有点怀疑这个人还能出现吗？”谈到自己的恋爱观时小郑说道。成年以后，小郑一直没有遇到小说中那样的恋爱对象，对周围亲友的恋爱状态，她也觉得不是她想象中的样子。

衣着朴素、不太爱讲话，说每句话前都认真思考，用词严谨，这是吉林大学研二在读学生小崔给记者的最初印象。对于“母胎solo”这个标签，他觉得有些尴尬和无奈。“平时的生活就是上课和做实验，休息时打游戏和看小说，和高中生没有太大差别，这样有机会“脱单”吗？”小崔有些腼腆的笑着说。小崔的家乡在延边，父母在家中务农，虽然他们也希望小崔能早点找到女朋友，但实在也帮不上什么忙。

“朋友说我是‘恋爱脑’，很多想法不切实际”，“我觉得自己不太会聊天吧，和朋友热络不起来”，“我从小被父母宠爱，可能不太关注别人的感受”，“可能我不太能观察体会别人的感受，情商有限吧”“工作生活中接触的异性太有限了，工作太忙了”……

几天的采访时间里，记者接触的十几位单身男女中，他们分析自己的单身原因，给出了记者一些答案。

“大龄青年”的执着

大约一年前，记者加入了长春市朝阳区刘健军敬老爱

心志愿者联合会发起的一个微信群，这个群组主要是给有“脱单”需求的人士提供信息交流的平台。时间一长，记者发现：发布的信息中，女性的人数多于男性，且女性平均年龄也大于男性平均年龄。在女性中有一定比例是高学历或高收入，男性中则刚刚进入适婚年龄者偏多。

记者联系采访到了在群内发布消息34岁的周女士，她是一名科研工作者，博士毕业后在中科院直属的一家科研单位工作。“首先因为我身高一米五，‘颜值’一般，最关键的是硕士博士期间，我错过了正常的婚恋年龄，几乎所有相亲的男士，都不接受我年龄比他们大，我的父母也帮我介绍了他们认为合适的人选，可是接触下来觉得都不合适，我也不会为了结婚而结婚。”周女士如是说。

“初中毕业我来长春，一直在做各种销售工作，我觉得没有经济条件谈不了对象，所以一直没找。中介的工作不算稳定，有的介绍人开始说介绍什么样条件的女孩，后来就以姑娘刚有对象、出门在外地等理由不了了之，估计都是没看中我的条件，要是没遇到我中意的，我就再努力干两年，条件再好再找！”从事房地产中介工作的周先生提起自己的相亲经历时说道。

当了十多年热心“红娘”，已经“牵线”成功几十对的社区志愿者刘颖向记者说出了她的观察体会：部分年轻人对另一半的要求高，但符合自己标准的异性又不接受他，于是拼命工作提高自身条件，等条件好了，可能错过了最好的年龄。在这样的人群中，男性找对象年龄一般向下找，小10岁都觉得问题不大。经济条件也可以比自己差一点，所以选择的范围比较大。反过来，女性年龄稍微大一点，再找比她年龄大的男性，可选择的就有限了。

还有一条原因是，现实婚恋中男低娶，女高嫁的意识还比较常见，这样的匹配结果是，条件非常好的男性选择了条件略低一点的女性，以此类推，条件最好的女性和条件最不好的男性轮空，两边又不可兼得，所以现在很多条件非常好的女孩和条件不好的男孩在单身。刘颖总结说，面对客观的现实情况，想要脱单的人们，要正视现实，同时转变固有的观念把握机会，“脱单”就更快一些。

“离异单身”的困境

从二十六岁离婚到现在，小雨已经自己一个人在长春度过了四个年头。当年在辉南老家，小雨在遭遇前夫数次的酒后家暴后，结束了不到一年的婚姻。样貌、工作都不错的她，想要找一个合适的人，在这个城市拥有一个温暖

的家庭。然而“离异”这个身份，让她的“脱单”之路非常坎坷。年龄相仿的未婚男孩介意她的经历，有相同经历的男士依然倾向找未婚女孩。

“如果我说自己是单身，可我有女儿在一起生活，如果说不是单身，可我没有伴侣。”单亲妈妈朱女士说出自己的处境时苦笑。女儿一岁多时，朱女士和前夫办理了离婚手续，开始了单亲妈妈的生活。遇到单位加班，朱女士先去学校接女儿，再把女儿带到单位一起加班。女儿生病了，她一个人带女儿在医院跑上跑下。“想找一个互相依靠、扶持人太难了！”朱女士感慨。如果对方也有子女在身边，要考虑两个孩子是不是能融洽相处，没有子女还要考虑女儿能不能接受，同时对方接不接受她的女儿，遇到合适的人选也不敢多迈出一步。

“在经历过一段失败的婚姻之后，我们得冷静理性分析一下，婚姻中哪些条件可以将就，哪些条件不能妥协。剔除不切实际的浮躁和虚荣因素，一定注重感情和对方人品方面应该有所坚持。”培训机构教师王馨然就是通过身边“红娘”牵线，在走出一段失败婚姻后，再次成功组建和谐家庭的“过来人”，她在总结自己的亲身经历时，深有感慨的告诉记者说。

“脱单”，心态很重要

对婚恋问题缺乏正确的认识，生活圈子小，工作、学业忙碌错过最佳时间……这些主观或客观的因素，造成了适龄人口的单身困境。理性认识自我、正确理解婚恋关系，把握时间与机遇，都会加快“脱单”速度。

在几天的走访中，家长们多数希望双方“门当户对”，当然这是许多人恋爱婚姻的首选。但也应注意到的是，太过“务实”的观念，很可能会让一部分人错过合适的“脱单”人选，品行、三观、爱好、生活方式的合适也是非常重要的因素。

另一方面，客观看待自己的心态很重要。一部分女孩受影视和小说影响，没有意识到作品中描述和实际生活是有差距的。在看待自己、看待他人的时候，需要有一个客观、公正、实事求是的眼光和态度，才不会错过合适的机会和人选，达成“脱单”目标。

一部分单身女士认为，自己不会主动向异性表达好感，这种被动心态，也会影响“脱单”的进程。单身人士努力完善自我，提升自我，学会关爱他人，适时向异性展示和表达真实的自己，就是摆脱单身的一个重要“法宝”。

好物分享变了味 博主瞄准「推广费」

如今，随着“种草”社交平台的普及，越来越多的网民习惯在消费之前，通过平台搜索别人的分享笔记来做产品功课，再决定是否购买。不过，部分品牌方给“素人博主”提供植入“软广告”的“素人笔记”，正让“种草平台”成为“韭菜平台”。本来真实的使用体验，变得还无参意义，引起广大网友的热议。

网友皮克：“每一次交易，都是消费者与商家的博弈。买东西都得动脑筋，防忽悠，我只敢相信身边人的推荐。”

网友范范：“某宝评论也有假的。评论返现，简直搞坏市场。明明不好的产品，商家给你现成的评论留言，让你复制反馈使用效果，消费者骗消费者。”

网友八月茄子：“各个平台一直在讨论明星代言或者大主播带货负责，却忽视了微博大V和素人博主带货乱象，一旦翻车，删了微博就好像没事发生一样，而且很多所谓的素人博主往往是一个营销矩阵，群体转发某些三无广告，引导消费者购买。”

网友妮妮：“现在电商购物的评论也有很多是托儿。减肥产品和美妆产品是重灾区，都是清一色的好评。一个洗发水清一色的9宫格图，上百字的好评，再加追评。消费者也都心知肚明，是在红色的驱使下才会拍照发图加长篇大论的赞美。商家过分高估这些伪好评的作用了吧。”

网友皮克丘：“如今的品牌商既要与明星合作，又需要众多素人博主摇旗呐喊，以营造好评如潮的假象，平台监管缺失，用户难辨真伪。”

据了解，诸分享平台虽多次整治清理违规内容，但“灰色软广”却一直难以根除。久而久之，不仅降低了用户的体验度，也污染了平台生态。当优质广告资源被大V博主抢占，素人博主能接触的资源必然是有限且低端的，这就难以靠素人博主自律来解决，而要依靠平台的监管与把控，长效治理。同时，用户也要牢记，所谓“种草笔记”并非如假包换的“绝世秘籍”，对于过分渲染夸大功效的产品，尤其要谨慎“剁手”。

(本报记者王忆遥整理)

寒门学子送锦旗



近日，放假回村的延边大学大一学生张琳琳将锦旗送到了资助她上学的爱心人士手中。

张琳琳家住公主岭市双城堡镇红旗村，多年来与重病的父亲相依为命，家里生活问题一直靠村里的帮助解决。2021年7月，张琳琳以优异的成绩被延边大学录取。收到录取通知书后，为学杂费发愁的张琳琳想过放弃上学去打工。在村党支部的倡导下，邻村西山砖厂厂长长沙广喜率先为张琳琳送来2000元生活费，乡亲们也慷慨解囊。镇党委书记、镇长王卓协调有关部门解决张琳琳的燃眉之急，镇人大主席张万亮联系吉林省正信工程管理咨询有限公司和长春天艺建筑有限公司捐款5000元、汇鑫源农民专业合作社送来5000元、省级农民专业合作社承霖农民专业合作社理事长、市人大代表王显武到张琳琳家送来5000元，并表示今后合作社将继续资助张琳琳，直到她完成学业。

(本报记者张慧勇 通讯员 吴猛 林加占)

近日，长白县长白镇塔山社区组织社区居民、志愿者等70余人，开展了新春文艺演出活动。社区文体协会为大家献上精彩的文艺节目。

演出结束后，社区评选出多名优秀“三长”，并颁发了荣誉证书及慰问品，对他们在社区治理中起到的巨大作用表示深深的感谢，也鼓励大家再接再厉，继续配合社区做好2022年基层治理工作。“三长”们纷纷表示将继续配合社区做好楼栋庭院治理工作，与社区共建美好和谐家园。

(本报记者 张慧勇 通讯员 丁子轩)



共建美好家园

“红心物业”促联建

长白县长白镇民主社区党委坚持问题导向，充分发挥党的政治优势和组织优势，以基层治理为出发点，大力实施“红心物业”党建领航工程，推进红心物业，促进“三长两业”联建。

近日，民主社区在镇新时代文明实践所开展了优秀“三长两业”评选和文艺演出。社区党员群众、“三长两业”代表为大家带来精彩的文艺演出，长扇舞《欢聚一堂》、朝鲜族舞蹈《嗷嘿呀》以及诗歌朗诵等节目，不断将活动推向高潮。这次活动充分展示了民主社区党员以及“三长两业”以民生建设为目标，奋发向上的精神风貌。(本报记者 张慧勇 通讯员 张潇)



接地气

「融」字当头促和谐



长白县长白镇绿江社区是少数民族集聚地社区，社区通过举办多种多样的文化活动，在欢声笑语中共叙民族团结情，同奏民族团结和谐曲。

定期召开社区民族团结工作会议，结合民政工作中少数民族优惠政策抓落实。成立工作站做好服务，打通服务少数民族群众“最后一公里”。网格管理深入群众，少数民族群众参与社区管理治理的积极性进一步提

高，社区的党风廉政建设进一步加强，社区少数民族群众的满意度和幸福感进一步提升。

坚持“融”字当头，以“共同团结奋斗、共同繁荣发展”为主题，打造“七彩党建”团结品牌。通过加强学习宣传、强化管理服务、打造特色品牌、开展多种活动，逐步构建平等、团结、互助、和谐的民族关系，使各民族居民心连心、事事互助，全力打造和谐社区。

(本报记者 张慧勇 通讯员 刘建国)

律师信箱

十八周岁后，你新增的那些权利

自然人年龄作为具有生物学基础的自然标志，其体现在法律上，便是作为个体的法律年龄。达到十八周岁这一法律年龄的自然人，较之未成年人增加了哪些权利？本期，律师就对照我国《民法典》的相关规定，为大家做简要介绍。

1. 十八周岁以上的自然人为成年人，为完全民事行为能力人，可以独立实施法律行为。

《民法典》第十七条规定：“十八周岁以上的自然人为成年人。不满十八周岁的自然人为未成年人”。《民法典》第十八条第一款规定：“成年人为完全民事行为能力人，可以独立实施民事法律行为”。

2. 未成年人遭受性侵害，在其成年后享有损害赔偿请求权，加强了对未成年人的保护力度。《民法典》第一百九十一条规定：“未成年人遭受性侵害的损害赔偿请求权的诉讼时效期间，自受害人年满十八周岁之日起计算”。

3. 女性从二十周岁、男性从二十二周岁开始享有结婚的权利。《民法典》第一千零四十七条规定：“结婚年龄，男不得早于二十二周岁，女不得早于二十周岁”。

4. 自然人在年满三十周岁后才具备收养人的条件，但同时《民法典》对无配偶者收养异性子女的年龄条件予以限制。《民法典》第一千零九十八条规定：“收养人应当同时具备下列条件：……(五)年满三十周岁”。

此外，《民法典》生效前我国相关法律规定，收养限定无配偶的男性收养女性的，年龄应当相差40周岁。

《民法典》生效后，其第一千一百零二条规定无配偶者收养异性子女的，收养人与被收养人的年龄应当相差四十周岁以上，也就是说，无配偶女性收养男性也会受到年龄限制。

(供稿：吉林大华铭仁律师事务所杨婉律师)